



卖甘蔗的小女孩

女儿升入初中后,教材多,课程多,作业多,天不亮就要去上早自习,晚上九点多才下晚自习,时常感到手忙脚乱。她整天喊着累啊、苦呀,仿佛自己生活在水深火热之中。

寒假期间,有一次我带她去赴亲戚家的晚宴,从饭店出来,已是华灯初上。我和女儿踩着路上的积雪,脚下发出咯吱咯吱的响声。走到一个十字路口,等绿灯时,女儿说想吃甘蔗,还向西北角努努嘴。我向她努嘴的方向望去,果然路口有一个卖甘蔗的小摊儿。说是小摊儿,其实只是一辆破旧的三轮车,车上放着几捆甘蔗,车旁边还斜放着几根。我走近一看,车边只有一个和我女儿年龄相仿的小姑娘,正低着头看书,昏黄的路灯把她的脸照得有些发黄,头发里还有木屑样的杂质,围着一条褪了色的蓝色围裙。我问她甘蔗价格,她合起书平静温和地回答了我。我叫她给我挑了两根甘蔗,她用洗碗碟的钢丝球把甘蔗表皮擦干净,又用刀把甘蔗砍成小段,装在一个塑料袋里递给了我。我在掏钱的时候,就听见卖甘蔗的小女孩喊我女儿的名字:“静雯,是你!”我回头看女儿,女儿倒显得有些窘迫:“嗯,是我。海红,你在这儿卖甘蔗呀?”女儿说话的声音小得旁人几乎听不到。“我妈因下雪摔倒了腿,不能出摊儿了。现在甘蔗价钱好,这不放

假了吗,我就替妈妈来卖了。”“你们认识?”我疑惑道。“我和静雯是同学,还同过桌呢,叔叔。”这时海红挡住了我递钱的手,说啥也不收钱。争执了数次,无奈,我就收回了钱。女儿又和海红闲聊了几句,我们就提着甘蔗离开了她的摊位。走出很远后,我回过头,看到海红又在给新到的顾客挑选甘蔗,他们黑色的影子重叠着印在那雪白的地面上。

“爸,你咋不能给海红钱呢,她那么难!”女儿质问我。“傻孩子,我会不给钱么!我趁她不注意,已偷偷把钱夹在了她的书里。”我说。

寒假开学后不久,有一天女儿回家给我十块钱,说是海红让她转交给我的,还说谢谢我的好意。我忽然想起买甘蔗这件事,忙向女儿询问海红的近况。“海红为了方便照顾她妈妈,已转回乡下初中。她学习好,在俺班经常考第一。”女儿说着满脸惋惜。

我没有任何怜悯海红的意思,那天甘蔗钱本来是十元,我只是没零钱顺手把二十元钱偷偷夹在她的书本里罢了。

我悄悄把这张崭新的十元纸币压在书桌的玻璃下,像是警醒自己,更像是激励女儿。

从此,女儿在学习上再也没有发过牢骚。

(刘长征 太康县委宣传部)

如何教儿

皮扔到我儿子脸上,儿子委屈地跑来告状:“妈妈,龙龙把橘子皮扔我脸上。”龙龙的奶奶在旁边没有吱声。我只得说:“别扔,你们俩好好玩。”我又和龙龙的奶奶聊起了天,但眼睛却一直看着两个孩子。只见龙龙把橘瓣放进嘴里,嚼了几下,“呸”一下吐在了我儿子的脸上。这次他奶奶也看见了,巴掌举得老高,笑嘻嘻地作势要打:“打你个儿。”龙龙往后一撤,巴掌落在了他的腿上。我心里有点不高兴,连哄带骗把儿子叫回了家。

饭桌上,我边叙述边指责儿子“懦弱”,我说:“儿子,你咋不揍他?”

四岁的儿子也理直气壮:“老师说了,打人不是好孩子。”

对于儿子的善良,老公也忍不住了:“记住,人不犯我我不犯人,人若犯我我必犯人。”

儿子瞪圆双眼:“什么意思?”

“就是人不欺负你,你绝不能欺负任何人,他要欺负你,你一定要好好揍他。”

儿子很委屈,依然说:“打人不是好孩子。”

我哑口无言,我不是也经常教导孩子不要和小朋友打架吗,年幼的孩子听信了“打架不是好孩子”这一说法,可现在我要让他改变这种认识,这不是让孩子为难吗!然后,老师、家长都在反复教育孩子不要打架,可长大了到了社会,孩子凭借这种“懦弱”怎能生存,毕竟不是每个人都那么善良!一位心理学教授说:“教育由家庭、学校、社会三部分完成,其中家庭教育占94%,学校占2%,社会占4%。”该如何教儿,我在思索。

(贾书华 经济开发区孟营小学)



饭桌上,我们一家四口围着桌子吃饭,我边吃边对老公说了一件事。

下午放学后,我陪着儿子在楼下玩,邻居家的龙龙也放学了,俩人如多年未见的好朋友,高兴得直拥抱,并相互炫耀着幼儿园里老师发的小礼物。儿子顺手摸到了书包里的两个橘子——那是早晨走时放进去的——赶忙掏出来分给龙龙一个。两个人不亦乐乎地吃橘子。龙龙比我儿子大一岁,是个淘气的孩子。剥完橘子,龙龙把橘子

巧

和几个同事一起喝茶聊天,无意间说起“助人为乐”的话题,于是,大家的话匣子就一下子都打开了。

玉荣说她有天晚上带孩子出门,走了很远,才发现刚买的衣服掉了,本来已经不抱任何希望了,没想到一位大姐追上来,说捡到她的衣服要还给她,令她感动不已。

小雅接过话题,说她遇到一件更让人感动的事儿:“那天,我去饭店吃饭,回到单位时才发现包不见了。那个双肩包可是新买的啊!里面有工资卡、身份证、社保卡,还有几百块钱。包丢了是小事,那么多的证件要是丢了,我得跑好几个地方去补办,那可真是大麻烦!我急得出了一身汗,骑上车就赶紧往回赶。到了饭店一问,才知道它正完好无损地躺在饭店大厅的储物柜里呢。原来,有一位不知姓名的顾客在存车处捡到了包,把它交到了

前台……”

咦,这场景怎么那么熟悉呢?听到这里,我突然想起几天前发生的一件事。一个朋友喜得贵子,请我们几个关系要好的人相聚,宴席结束,便各自散去。我和宇同行,在存车处推车子时,发现她车座上有个黑色的背包。“是谁放这儿了?”宇问我。“我们把它交给饭店吧!”我说。于是,连打开看一眼都没有,我俩就把包交到了饭店前台。不成,这举手之劳,竟帮到了自己的同事?

我连忙问小雅那次吃饭的时间和地点。天,竟全都对上了,她丢失的背包就是我们捡到的那个!巧,巧,巧,真是无巧不成书啊!

听着小雅连声感谢,我这心里比吃了蜜还甜。赠人玫瑰,手有余香,这助人为乐的滋味就是好啊!

(李晓丽 经济开发区许寨学校)



赶时髦的公公

公公是地地道道的农民,已经七十岁了。可能由于平时小活儿不停的原因,公公的身体相当硬朗。身体好心情就好,你听,自己拿着他的智能手机边听歌还边唱呢!

我给公公买的老年机坏了,他孝顺的女儿硬是要给他买一个智能手机,他竟然欣然同意了,这是我没有想到的。已经七十岁的人了,会用吗?你女儿说买你就买,还不阻拦一下,用一个老年机不就行了!我心里面嘀咕着,但也没说出来,毕竟不是我出钱。

手机寄回来了,老公给他设置好一切功能,又装上手机卡,给他演示了一下,公公竟然用得很顺当,他还说比以前的手机好玩多了。哈,公公接受新事物的能力竟然这么强,不得不佩服!后来他女儿又给他设置了微信,对他来说想跟谁聊天就跟谁聊天,还不要钱。公公听他女儿这么一说,对这个手机更是爱不释手了,没事跟这个聊聊,跟那个说说,不亦乐乎。有时候公公还跟我的两个小女儿视频聊天。你说,一个在西屋两个在东屋,相距不到一百米,还视频聊天,真是赶时髦!

但是他不知道微信聊天需要网络,也是要花钱的。有一次他去集上办事,忘记拿一样东西,为了省钱,他用微信跟我视频,我以为有什么急事,赶快接通。只听公公说:“反正不要钱,我先给你打一个,问问这件东西在不在家,明天我再来办。”唉,公公好像刚学会写字的孩子,孩子只要手中有笔走到哪儿写到哪儿,公公是只要拿着手机,走到哪儿打到哪儿。真是老换小啊!自从有了这个智能手机,在厨房里你也能经常听到他放的幽默视频、网

络歌曲……公公的心是越来越年轻了。不过,这不正是我们做儿女的最想要的结果吗,只要父母开心,做儿女的就放心。

大姐今天中午给我们一碗饺子馅,我准备和点面包成饺子冷冻起来。两个小女儿也非得帮我的忙,我们三个忙活着,公公坐在一边拿着他的智能手机放着欢快的歌。我突然心生感动,心想,如果生活一直这样多好。一老两小他们谁也没有觉察到我被这其乐融融的氛围感动着。我怕自己掉眼泪,更怕他们看到,故意支开他们:去去去,你们三个拿着手机到院子里玩去,玩你们老师和学生的游戏。女儿当老师,公公当他们的学生。只见女儿手拿芝麻秆教鞭指着在地上写的算式,让直直坐在小板凳上的公公大声地读。公公的声音高过手机里唱歌的声音,他的声音虽然没有歌声悦耳,但他的声音里饱含着浓浓的爱意。看着开心的他们,我的泪终究掉了下来,这是开心的泪,这是幸福的泪。孩子在享受她们爷爷的关爱,爷爷在享受着天伦之乐。这对我来说,又何尝不是一种享受、一种幸福。

赶时髦的公公,正以他追赶新事物的心态去迎接家和万事兴的精彩,去享受晚年的天伦之乐……这难道不是每一个做儿女的所期望的吗?

(李小艳 港区李埠口乡大杨楼小学)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱:zkwbxxs@163.com,以不超过800字为宜。